

Кунгурская общественно-политическая газета



Издаётся
с 15 октября 1921 года

ИСКРА

617470, Пермский край,
г. Кунгур, ул. Ленина, 45,
тел. 8 (34271) 3-14-15,
тел. факс: 8 (34271) 3-14-67
E-mail: pishu-v-iskru@ya.ru
www.iskra.kungur.ru

На творческий конкурс
в рамках фестиваля “Журналистская весна-2024”
в номинации «Мастер зарисовки»
представляется Дмитрий Спиридонов

Из решения собрания
журналистской организации
редакции газеты «Искра» (г. Кунгур)
от 25.04.2024 года

В номинации «Мастер зарисовки» представляется Дмитрий Спиридонов, заместитель главного редактора газеты «Искра» (г. Кунгур).

Дмитрий – член Союза журналистов, в газетной профессии более 20 лет. В минувшем, 2023 году, он опубликовал в газете ряд зарисовок о земляках из Кунгура, в каждом из которых есть что-то необычное.

Материал «Вернувшийся с фронта» (30 марта 2024 г.) рассказывает о кунгуряке Дмитрие Новокрещенных, который был отправлен на СВО в ходе частичной мобилизации в 2022 году и вернулся с ранением.

В материале «Участковый из Сосновки» (1 июля 2023 г.) рассказывается об участковом уполномоченном полиции, который задерживал вооружённого преступника.

Статья «Великолепная семёрка» (8 июля 2023 г.) повествует о сельском полицейском Дмитрие Овчинникове, который вместе с супругой воспитывает пятерых детей.

Материал «Моряк и кадровик» (14 октября 2023 г.) рассказывает о начальнике кадровой службы кунгурской полиции, который служил в ВМФ и ведёт здоровый образ жизни.

Материал «Талка» из бахмутской мясорубки» (9 декабря 2023 г.) рассказывает о кунгуряке, который участвовал в штурме печально известного города Бахмут (Артёмовск) в Донбассе.

Главный редактор газеты «Искра»

Директор ООО «Искра»




Д.А. Поляков

В.К. Серебренников

Вернувшийся с фронта

В кунгурском Дворце культуры машиностроителей прошла встреча активных пенсионеров с ветераном боевых действий, участником СВО Дмитрием Новокрещенных.



Сержант Дмитрий Новокрещенных рассказывает о себе



Руководитель клуба «Пuls» Раиса Колыванова, председатель совета ветеранов Юрий Лопатин и Дмитрий Новокрещенных

■ Дмитрий Александрович Новокрещенных известен в Кунгуре как председатель организации «Союз ветеранов боевых действий «Братство». В прошлом он - участник военных конфликтов в Чечне и в Северной Осетии, а в сентябре 2022 года Дмитрий попал на СВО в рамках частичной мобилизации.

Благодаря неиссякаемому энтузиазму и энергии Дмитрий Новокрещенных ведёт в городе широкую патриотическую работу. Под его руководством бывшие «чеченцы» и «афганцы» посещают школы, проводят уроки мужества, устраивают оружейные выставки, организуют митинги и шествия в знаменательные военные даты, вовлекают детей в военно-патриотические игры. Повестку из военкомата в сентябре 2022 года Дмитрий получил тоже во время патриотической игры со школьниками в деревне Комарово, где сейчас базируется «Братство».

- После получения повестки у меня возник единственный вопрос: кто же будет заниматься с ребятами? - смеётся Дмитрий Новокрещенных. - Я в своё время отслужил в дивизии Дзержинского и считаю, что любой парень старшего школьного возраста должен иметь хотя бы минимум военных навыков. Уметь собрать, разобрать и смазать автомат, уметь оказать первую помощь, пробежать кросс и подтянуться на турнике. И конечно, он должен любить свою Родину, дорожить историей своей страны. С этого и начинается настоящий гражданин. А когда меня призвали на СВО, сборы были короткими. Взял походный мешок, попрощался с семьёй и поехал.

Сначала кунгурских мобилизованных доставили в Пермь, а оттуда перевезли в посёлок Елань Свердловской области. Дмитрия Новокрещенных, как имеющего боевой опыт и отличную подготовку, зачислили в роту разведки. После трёхмесячной подготовки, в январе 2023 года, эшелон с бойцами тронулся в Донбасс. Через неделю бойцы прибыли в го-

род Свердловск Луганской Народной Республики. Это недалеко от Ростовской области.

- Боевые действия сейчас высокотехнологичны, - рассказывает Дмитрий. - Много завязано на так называемых БПЛА, беспилотных летательных аппаратах. Для простоты их называют «птичками». С помощью БПЛА бойцы ведут разведку, наводят артиллеристов на цели, доставляют друг другу боеприпасы и продукты. Кроме того, есть боевые беспилотники и ударные БПЛА-камикадзе, которые несут на борту смертоносный груз. В нашем взводе разведки было 15 человек, меня назначили помощником командира роты. После раннего подъёма мы учились обращению с беспилотниками (и борьбе с вражескими БПЛА), вели стрельбы, изучали штурмовое дело, захват окопов и блиндажей. Пришлось вспомнить многое из того, чему я учился в армии 30 лет назад, и узнать массу нового.

Зоной ответственности отряда, где состоял Дмитрий, были печально известный Артёмовск (Бахмут) и Клещевка. Здесь шли ожесточённые бои, земля повсюду настигнута минами, а небо кишит беспилотниками. Постоянно идут артиллерийские обстрелы, из стана противника заходят диверсионные группы, задача разведки - всё это увидеть, отследить, собрать информацию и передать в штаб. Дмитрий находился здесь почти год, до декабря 2023-го.

- Первое ранение я получил пустячное - меня слегка посеколо мелкими осколками мины, - говорит Дмитрий Новокрещенных. - Даже за медпомощью обращаться не стал, всё само зажило. А вот

в ночь с 19 на 20 декабря мне пришлось хуже. В составе эвакуационной группы мы шли на «передок» доставить провизию и забрать раненых. Такие рейды делаются ночью, чтоб не попасть в поле зрения беспилотников. Если тебя засеки с беспилотника - срочно меняй дислокацию, потому что в ближайшее время сюда прилетит снаряд или мина.

Вперёд группа добралась благополучно, но на обратном пути в ночном лесу Дмитрий подорвался на противопехотной мине. Как он считает, его спас надёжный, крепкий ботинок. Минивзрыв раздробил ему пятку, несколько осколков застряли в ноге, но большинство ушли мимо. Повезло - нога осталась на месте, а кость срастётся.

- После ранения меня доставили в «рюмку» - это бывший винноводочный завод в Бахмуте, где был развернут военно-полевой госпиталь, - говорит Дмитрий. - Затем меня с другими ранеными переправили в Светлодарск, потом в Ростов-на-Дону. В данное время нахожусь дома, в Кунгуре, в отпуске по ранению. После выздоровления мою дальнейшую судьбу решит военно-врачебная комиссия - отправить в распоряжение части, либо освободить от службы по состоянию здоровья.

До призыва на специальную военную операцию Дмитрий Новокрещенных трудился на предприятии «Кнауф» и вёл неустанную общественную деятельность. Как он заверил, с детьми «Братство» работало и работать будет. На ближайшие месяцы - май, июнь, июль - уже запланирован ряд разнообразных патриотических мероприятий. В том числе - празднование Дня Победы, Дня пограничника, Дня ветерана боевых действий (1 июля) и «Богатырские игры».

Многие кунгуряки заняты сбором гуманитарной помощи для участников СВО. Дмитрий рас-



Вот этот осколок мины извлекли из ноги Дмитрия

сказал, что «гуманитарка» - дело нужное, особенно ценятся генераторы, бензопилы, инструмент, гигиенические принадлежности, в зимнее время - тёплые вещи. Стирать бельё на линии боевого соприкосновения некогда, помыться тоже удаётся не всегда, но солдаты очень любят, когда с гражданки им присылают берёзовые веники и с удовольствием пользуются ими в походной бане.

- Маскировочные сети тоже всегда нужны, - говорит Дмитрий Новокрещенных. - Это хорошее прикрытие в условиях постоянного наблюдения дронами с воздуха. Пользуются спросом у солдат газовые горелки, окопные свечи, вязаные носки, перчатки, подшлемники. А ещё бойцов очень радуют письма из тыла - от школьников, от женщин-волонтеров и неравнодушных людей. В боевых условиях дорога любая весточка с «большой земли», тёплое слово поддержки, пусть даже от незнакомого человека.

Также на встрече выступила представитель кунгурского отделения Фонда «Защитники Отече-

ства» Светлана Шмырина. Светлана Александровна рассказала, что офис фонда находится в администрации Кунгурского округа по улице Советская, 26, кабинет номер 5. Здесь дают консультации, помогают военнослужащим в оформлении документов, сотрудничают с городскими волонтерскими организациями. Кунгурские активные пенсионеры тоже вносят свой вклад: шьют и вяжут вещи, устраивают денежные сборы для покупки нужной обиходно-бытовой мелочёвки солдатам.

- Наши уважаемые пенсионеры живут небогато, поэтому прошу - милые женщины, не отдавайте последнее, - говорит Дмитрий Новокрещенных. - Не всё измеряется материальными благами, живы в России и духовные традиции. Если хотите помочь нашим ребятам - можно пойти в храм, поставить свечку и помолиться за солдат. Кто знает, может, именно в этот момент кто-то на поле боя отчаянно нуждается в вашей молитве? И она бережёт чью-то жизнь.

Дмитрий Спиридонов
Фото автора

Участковый из Сосновки

Старший лейтенант полиции Алексей Петров не может пожаловаться на скучную службу.

■ В прошлом инспектор ГИБДД, а ныне - участковый уполномоченный, Алексей задерживал пьяных нарушителей, получал на службе пулевое ранение, выносил человека из горящего дома... При этом он не утратил оптимизма и верит, что его работа нужна людям.

При знакомстве со старшим участковым Петровым первое впечатление - это человек-улыбка. Высокий, крепкий тридцатилетний парень лучится добродушием, любит пошутить, но в то же время по-крестьянски рассудителен. О себе и о своей работе Алексей Павлович рассказывает как о чём-то само собой разумеющемся. Красок не сгущает, но и ничего не приукрашивает.

А ЗОРИ ЗДЕСЬ ТИХИЕ...

- Родился я в селе Сосновка Берёзовского района, - говорит Алексей. - Село маленькое и тихое - двести человек населения, четыре улицы, школа, Христорождественский храм. Моя мама Ирина Васильевна - учитель химии и биологии. Младший брат Сергей работает в Перми, он помощник машиниста на электропоезде «Ласточка». Отец Павел Леонидович - ветеран МВД в отставке, работал помощником начальника, оперативным дежурным. Родной брат отца и мой дядя - Михаил Леонидович - тоже служит в полиции. Был оперативником, потом нёс службу в отделе участковых, а в данное время работает в пермском отделе по вопросам миграции.

Окончив в Берёзовке среднюю школу, Алексей поступил в Кунгурский автотранспортный колледж. В 2012-2013 годах служил в армии - город Кяхта, республика Бурятия, артиллерийские войска. По военной специальности он командир 100-миллиметрового орудия МТ-12 «Рапира».

- В 2013 году пришёл из армии, - вспоминает Алексей. - Отдохнул буквально две недели и решил попробовать поступить на службу в полицию по примеру отца и дяди Миши. От службы в правоохранительных органах отец меня не отговаривал, но и не понуждал. Хочешь идти в полицию, сын? Поехали в отдел кадров! После прохождения всех необходимых комиссий в декабре того же года я был принят в Берёзовское отделение ГИБДД инспектором ДПС.

Отделение ГАИ в Берёзовке небольшое, всего несколько сотрудников. На весь район в течение суток дежурит один автомобильный патруль, зато площадь района внушительная, поэтому рассиживаться некогда. Через Берёзовский район проходит оживлённая автомобильная трасса Кунгур-Соликамск, да и внутренних поселковых дорог предостаточно.

ЧЕЛОВЕК С РУЖЬЁМ

10 мая 2018 года инспектор Алексей Петров с напарником дежурил на автодороге Берёзовка-Тулумбасы. Стоя на сельской дороге, сотрудники даже не предполагали, что после сегодняшнего дежурства они оба попадут в больницу, а потом - во все новостные сводки СМИ.

Остановили для провер-

ки легковую «Хонду». За рулём - мужчина. Трезвый. Алексей видел его раньше, мельком знал в лицо, ничего криминального за этим гражданином вроде не водилось. Но когда сотрудники пробили «Хонду» по базе, то сначала оказалось, что на авто нет страховки. Затем выяснилось, что водитель лишён прав.

Тут всё и началось. Едва полицейские попросили водителя выйти из машины, тот ударил по педалям газа и попытался скрыться. Патрульные бросились вдогонку и преследовали «Хонду» около 30 километров - до деревни Мачино-2. Разогнавшись по гравийной и ухабистой дороге не удавалось. Сотовая связь в тех местах не ловит, но инспекторы успели сообщить в отдел, что висят на хвосте у нарушителя. Доехав до деревни Мачино, беглец бросил машину и забегал в жилище. Оттуда выскочила его сожительница и начала уверять полицейских, что её муж чист и безгрешен.

Дальше Алексей рассказывает:

- Я стою напротив женщины, за спиной патрульная машина, впереди - дом. Из надворных построек выходит этот «гонщик» с пневматической винтовкой наизготовку. Каким-то чутьём я понял, что он сейчас выстрелит. Шагнул в сторону, поднял левую руку, чтобы защититься. Табельное оружие из кобуры я в тот момент не доставал, хотя потом на суде преступник заявил, будто я намеревался выхватить пистолет, и он якобы только «защищался».

СВИНЦОВЫЙ «ГРИБ»

Прозвучал выстрел. Алексей почувствовал, как что-то обожгло шею. Упал на землю, внезапно отнялась левая рука. Преступник успел ещё дважды выстрелить в напарника Алексея - одна пуля попала второму полицейскому в предплечье (к счастью, не задев важные сосуды или кость), другая застряла в плече утеплённой куртки.

Позже экспертиза выяснила, что пневматическое ружьё было непростое. Хозяин самовольно изменил его конструкцию, увеличив огневую мощь, и свинцовые пули в форме «грибка» калибра 6.35 стали отнюдь не безобидными.

- Напарник вступил с ним в борьбу, - рассказывает Алексей Петров. - В итоге ружьё преступник бросил и убежал во двор. Я было поднялся и хотел идти по следам, но понял, что вояка из меня никакой: левая рука висит плетью, совсем перестала слушаться. Пистолет вытащил, а патрон дослат в патронник одной рукой не получается. Мне вызвали «скорую». Сожительница бандита залепила мне рану на шее пластырем.

Вскоре хозяин «Хонды» опять вернулся из дома, на этот раз вооружённый топором, но Алексей всё-таки умудрился поста-



Старший лейтенант полиции МО МВД России «Кунгурский» Алексей Петров

вить пистолет на боевой взвод и предупредил, что шутки кончились. Сейчас пойдёт стрельба на поражение! Из-за раны в шею голос у инспектора Петрова почти пропал, горло распухло началось внутреннее кровотечение.

ОПЕРАЦИОННЫЙ СТОЛ

Больше хозяин скрыться не пытался, но и топор не выпускал. Подоспели полицейские из Берёзовки, приехали медики на «скорой». Обоих раненых инспекторов повезли в Кунгурскую больницу. На шею Алексею надели специальный воротник, однако он сильно мешал. Тогда воротник сняли и фельдшер «скорой» всю дорогу поддерживала ему голову руками.

- Из Перми в Кунгур срочно прилетели хирурги, в половине первого ночи меня положили на операционный стол, - говорит Алексей Павлович. - Операция длилась четыре часа. Выяснилось, что свинцовая пуля уткнулась в шейный позвонок, повредила его и раздробилась на мелкие части. Через полтора месяца мне провели вторую операцию - удаляли металлические фрагменты из плеча, поскольку левая рука никак не приходила в норму. А голос у меня восстановился только через год после ранения. Но, как говорится, всё могло обернуться гораздо хуже.

Стрельбу в деревне Мачино квалифицировали по статье 317 УК РФ - «посягательство на жизнь сотрудника полиции». От судебно-психиатрической экспертизы преступник-стрелок отказался и потребовал, чтобы его дело рассматривал суд присяжных. Есть у подсудимых такое право.

Возможно, бандит надеялся на снисхождение присяжных, но его надежды не оправдались. Большинство голосов присяжные постановили, что никакого снисхождения этот человек не заслуживает, и вынесли приговор: пятнадцать лет колонии строгого режима.

ОН ВОЗВРАЩАЕТСЯ!

- К службе я вернулся толь-

ко в сентябре того года, всё лето проведя на больничном и в отпуске, - говорит Алексей. - В день ранения по Берёзовке ползли самые разные слухи. Кто-то с перепугу утверждал, будто я погиб на месте, меня чуть не «похоронили» заочно, мои родители были в панике, женщины в отделе плакали. Но я «воскрес» и вернулся в строй.

Спустя два года Алексей Петров переводится из ГИБДД в службу участковых уполномоченных. Его административным участком становится то самое село Сосновка - малая родина Алексея, где он вырос и жил до переезда в Берёзовку. Кроме Сосновки в административный участок входят населённые пункты Сая, Туясы, Бартым, Копчиково. Общее население около тысячи человек, по местным меркам это не самый маленький участок.

- После армии я потихоньку выстроил себе дом в Берёзовке, поселился отдельно, - говорит Алексей. - Хозяйки в моём доме пока нет, живу один, даже огорода держу, хотя времени вечно не хватает. А мои папа и мама по-прежнему живут в Сосновке, от райцентра километров 15. Вижу их практически каждый день, приезжая на свой участок. Я там вырос, знаю в округе каждого человека, каждое дерево с закрытыми глазами найду. В моей работе это очень полезно. Правда, помимо своего участка периодически приходится вести ещё один-два - сказывается некомплект в штате УУП, да и коллеги иногда уходят кто в отпуск, кто на больничный. В конце прошлого года на моём попечении оставалось целых четыре территории.

ЛЕСТНИЦА В ДЫМУ

В один из обычных дней 2021 года Алексей заступил на дежурство, вышел из Берёзовского отдела, собрался ехать заправлять служебную машину - и увидел неподалёку дым. Горел двухэтажный деревянный жилой дом.

- Этот дом я знал, там жил один из наших подучётных, - говорит старший участковый Петров. - Образ жизни он вёл дале-

ко не ангельский, выпивал, водил к себе подозрительные компании. Его квартира располагалась на втором этаже. Подъезжаю к дому. Вижу, что на первом этаже хозяев дома нет, квартиры заперты, а горит лестничная клетка на второй этаж, там был разбросан всякий хлам. Дыма много, но дышать ещё можно. Поднимаюсь по лестнице, понимаю, что квартира заперта изнутри на крючок. Значит, хозяин дома. Срываю дверь с крючка, пытаюсь разбудить хозяйку, а он с утра уже изрядно выпил, идти не может, ничего не понимает.

Хорошо, что природа не обделила Алексея Петрова силой и комплекцией. Полицейский взвалил погорельца на плечо, спустился по горячей лестнице и передал медикам. Самое забавное, что пьяный жилец даже не понял, что его спасли. Едва пожарные потушили пламя, как он спокойно поднялся к себе... и снова лёг спать! Слово и не заметил той суматохи, которая произошла из-за его неосторожного курения на лестнице.

За этот отважный поступок Алексею Петрову в День пожарной охраны, 30 апреля, вручили медаль «За содружество во имя спасения» в Главном управлении МЧС по Пермскому краю.

ИДТИ ПО ГРАНИ

Начав работать в полиции, Алексей Петров заочно получил высшее юридическое образование. Любит волейбол, рыбалку, а в последние годы - охоту. Как он признаётся, на природе легче всего отвлечься от рутины, перезагрузиться. На время забыть о ежедневных запарках, посмотреть на мир на со стороны.

- В службе сельского участка всяких дел хватает. Есть у нас и ранее судимые жители, и граждане бывших союзных республик, и бытовые дебоширы, - добавляет Алексей. - До сих пор ловлю себя на том, что мыслю, как инспектор ГАИ, особенно если приходится ловить нетрезвых водителей. Но инспектор ГИБДД работает с напарником, а участковый уполномоченный - в одиночку. Когда видишь перед собой пьяного или непредсказуемого человека, надо поймать ту тонкую грань, чтоб не спровоцировать конфликт, и в то же время слабаком не показаться. В основном работаешь методом убеждения, однако и физическая сила придаёт уверенности в себе.

По наблюдениям Алексея, участковых люди благодарят чаще. В бытность инспектором ГИБДД он слышал «спасибо» гораздо реже.

- Желания менять службу участковых на какую-либо другую не испытываю, - говорит Алексей Петров. - Прыгать с места на место не хочу. Интересно во всё вникать, перенимать опыт от других сотрудников со стажем. Задача у меня одна: обеспечивать порядок на участке. Чтобы люди знали, что я поблизости и ко мне можно в любой момент обратиться. Чтобы взрослые спокойно занимались своими делами, а дети - играли и учились. Это самое главное.

Дмитрий Спиридонов

Великолепная семёрка

■ У семьи Дмитрия и Аллы Овчинниковых есть всё, что нужно для счастливой жизни. Есть мечта построить дом, есть работающие руки и нежные сердца. Есть взаимная любовь и пять замечательных детей, рождённых в этой любви. А разве ещё что-то нужно? Ну... если только ещё один ребёнок.

Мы любим поплакаться, что времена нынче тяжёлые. Но если в семье у вас 1-2 ребёнка и вы уверены, что больше детей вам в сегодняшних реалиях никак не вытянуть - приезжайте в гости к Овчинниковым, они проведут вам мастер-класс, как растить дружную ватагу детей и распоряжаться скромным семейным бюджетом.

Вы убедитесь, что для воспитания детишек не нужны космические зарплаты и шикарные апартаменты. Не нужна икра бочками и регулярный отдых в Турции. Дмитрий Овчинников - помощник оперативного дежурного Калининского отделения полиции. Алла - воспитательница детского сада в Троельге. Сами понимаете, у старшины полиции и детского воспитателя не может быть каких-то сказочных денег. А их и нет! Дмитрий и Алла просто делают то, что должны. У них есть нечто большее - вера в себя, в друг друга и в Бога. И этой любви хватает на всех пятерых ребятишек, растущих в удивительной сельской семье.

НА ТРОПКАХ БЕЛОГОРЬЯ

Семья Овчинниковых живёт в деревне Вачегино близ Троельги, а встретились мы в районе Белогорского монастыря - в уютной беседке среди зелени. Алла с детьми любят здесь отдыхать. К религии Овчинниковы относятся уважительно и серьёзно. Алла и Дмитрий обвенчаны в церкви, водят детей в храм на причастие и исповедь.

- В нашем роду Овчинниковых всегда было много детей, - говорит Дмитрий. - Всегда было принято жить крепким крестьянским хозяйством, и я от этой традиции стараюсь не отходить. Если Бог дал детей, он даст возможность и прокормить их. Назвали меня в честь прадеда, прошедшего три войны: Гражданскую, финскую и Великую Отечественную. Я горжусь своими предками!

В этой сплочённой христианской семье всё построено на хороших старинных традициях. Дмитрий Анатольевич - надёжный и работающий глава семьи, её флагман и опора. Он всегда в самом трудном месте. Не пьёт и не курит, знаком со столярным ремеслом, умеет мастерить столы, лавки, прочие предметы обихода, умеет управляться с деревенской усадьбой, а ещё он потомственный пчеловод.

Овчинниковы держат корову, пчёл, куриц. Ленились некогда. Взрослые ложатся спать только в полночь, Дмитрий поднимается в пять утра, Алла - в шесть. Служба у Дмитрия сутки через двое, в свободное время он либо в огороде, либо на стройке, либо в столярной мастерской. Алла ведёт «шумное хозяйство», работает в садике и по возможности подрабатывает на оформлении праздников.

А дети? Дети тоже делают то, что им положено природой: почитают отца и мать, играют, бегают, растут, озорничают, иногда сорятся, иногда капризничают, но всегда помнят, что они - одна семья, что нужно держаться вместе. Помочь сестре заплести косичку. Помочь братишке надеть башмачки. При-

смотреть за младшим и прислушаться к старшему.

ПОРА ЗНАКОМИТЬСЯ

Три девочки бегут наперегонки по дощаной дорожке. Сразу видно, что это родные сестрички. Старшая Люда перешла в четвёртый класс. Маша осенью пойдёт в первый. А Ксюше пять лет и у неё до школы целых два года вольной жизни.

- Я в семье самая беспокойная и боевая! - доверительно сообщает Ксюша. - На втором месте - Миша. А Тихон - самый маленький и самый тихий. Он в основном ест и спит!

Двухгодовалый Миша задумчиво примеряет фуражку папы-полицейского. Как и подобает сельскому мальчишке, больше всего он любит игрушечные трактора и инструменты, чтобы походить на мастеровитого папу.

- Миша, как зовут вот эту сестрёнку? - мама показывает на Машу.

- Няня! - с готовностью говорит Миша. И становится понятно, кто в доме его главная няня.

- А вот эту? - мама указывает на Ксюшу.

- Тюня! - уверенно сообщает Миша.

Вот и познакомились. Семимесячный Тихон в это время посапывает на руках у мамы. Все в сборе!

- Мы с мужем Димой оба из больших семей, где выросло по три ребёнка, - рассказывает Алла Борисовна, баюкая Тихона. - И оба мы - младшие среди детей. У меня есть две старших сестры, у Дмитрия - старшие сестра и брат. Кстати, в Троельге мы не единственная семья с пятью детьми, есть и другие многоголосые семейные династии.

КОМНАТЫ НАПРОТИВ

Не мог удержаться, спросил у Аллы Овчинниковой: много ли времени она, многодетная мама, провела в декретных отпусках?

- Вы не поверите, но очень и очень мало! - смеётся Алла Борисовна. - Ни одного полного декретного отпуска за все пять беременностей у меня не было. Умудрялась работать и учиться, даже когда кормила детей грудью. Например, трёхмесячную Машу Дима приносил мне прямо на работу, чтобы я её покормила. Бабушка у меня тоже была многодетной. Имела медаль матери-героини, папа её нашёл и подарил мне на день рождения. Родом я из села Сабарка Суксунского района.

Познакомились с будущим мужем просто. Приехав после школы в Кунгур, Алла училась в педучилище на воспитателя. Жила в общежитии по улице Ленина. Дмитрий в это время учился в Кунгуре на сварщика и на водительские права, но места для ночлега у него не было.

Нет - так нет. Не привыкший унывать по пустякам, после занятий Дима шёл на электричку, ехал до полустанка, дальше добирался до Троельги автостопом или шагала пешком 15 километров. Однажды даже пальцы зимой на ноге обморозил. Потом Дмитрию всё-таки дали место в том же общежитии по улице Ленина. А комната Аллы оказалась напротив...



Фото: Людмила Дмитриева

Семья Овчинниковых (слева направо): дети Маша, Люда, Ксюша, мама Алла с сыном Тихоном и папа Дмитрий с сыном Мишей

Супруги с удовольствием вспоминают, как происходило знакомство.

- Дмитрий мне сразу понравился, - говорит Алла. - Но он был очень молчаливый и сдержанный, с девочками не заговаривал, только здоровался в коридоре и улыбался. Пришлось проявить инициативу. Это был 2010 год, молодёжь общалась в сотовых телефонах через «аськи». Я узнала «аську» Димы и написала ему первой. Какую-то ерунду написала, вроде «Привет, как дела?» Дима мне ответил, с этого всё и завертелось.

СЛУЖБА И СВАДЬБА

В 2011 году Алла проводила Дмитрия в армию, уже будучи его любимой девушкой. Служил Дмитрий Овчинников в городе Камышине Волгоградской области, в Донской десантно-штурмовой 57-й бригаде. В 2012 году вернулся домой. 16 августа 2013 года они с Аллой сыграли свадьбу, а через месяц обвенчались в церкви.

Сначала молодожёны переехали на родину Аллы - в Сабарку. Там у них появилась первенец Людочка. Некоторое время Дмитрий работал сварщиком на местном сельхозпредприятии, затем решил пойти в полицию и устроился в патрульно-постовую службу в город Чусовой. Алла в это время работала в детском саду и заочно получала высшее образование в Пермском классическом университете.

В 2015 году Дмитрий перевёлся в кунгурскую полицию и продолжил службу в ППС, затем перешёл поближе к дому - в Калининское отделение полиции. Семья Овчинниковых поселилась в деревне Вачегино, где и живёт по сей день.

После рождения третьей дочки Ксюши Дмитрий затеял строить дом. Дом предполагается большой - сто двадцать квадратных метров, пять комнат.

- Переезжать в город у нас даже мысли нет, - говорит Алла. - Из моего сердца села мы - ни ногой. Оканчивая университет, я ездила в город на сессии, самым тяжёлым испытанием для меня были суматоха, давка, толкучка, выхлопы множества машин и труб... Сразу голова болеть начинала. Сделаешь все

дела, вернёшься в деревню, вдохнёшь полевой воздух, закроешь глаза и думаешь: хорошо-то как у нас в родных местах! Все мои близкие здесь. Никуда не уеду!

Пока у новостройки готов только фундамент и цоколь, но нынешней весной многодетная семья получила долгожданный сертификат на улучшение жилищных условий. Сумма помощи - около трёх миллионов рублей. С этой материальной выплатой от государства у Овчинниковых появилась надежда на приближение новоселья. Если удастся на живую нитку достроить дом и въехать, то остальное благоустройство - вопрос времени и трудолюбия.

СЕМЕЙНЫЕ ПРАЗДНИКИ

Дни рождения в большой семье - это всякий раз праздничное и торжественное событие. На них порой собирается до 30 человек. В семье Овчинниковых есть именинники всех времён года: осенние и весенние, летние и зимние. Каких знаков гороскопа тут только не встретишь! Близнецы и Стрельцы, Водолеи и Весы, Овны и Скорпионы...

По гороскопу Дмитрий и Алла оба - Овны, оба апрельские. Если верить звёздам, то брачный союз двух Овнов очень крепок. Они отлично понимают друг друга, умеют хранить верность и служить поддержкой своей «половинке».

Именинный год в семье начинается с дня рождения Маши - 24 января. В апреле приходят дни рождения мамы (1 апреля) и папы (8 апреля). Летом именинником становится Миша, родившийся 14 июня. В сентябре эстафету подхватывает Людмила - её главный праздник 24 сентября. 15 ноября свой первый день рождения отпразднует маленький Тихон, а 30 ноября череду торжеств завершит Ксения.

ИНТЕРНЕТ - НЕ «НАШЕ ВСЁ»

Сотовые телефоны, планшеты и интернетные «развлекушки», которыми поглощены многие дети, в семье Овчинниковых не в почёте. Также здесь стараются не смотреть западные мультфильмы, где часто встречаются сцены жестокости и полного равнодушия к своим ближним.

Вместо компьютерных «стрелялок» и «бродилок» дети Овчинниковых играют в старые добрые уличные игры: прятки, догонялки, 12 записок. У них есть велосипеды, песочница и беседка для обсуждения детских секретов.

- Интернет - это зло, он крадёт у детей детство, - считает Алла Борисовна. - В сетях царит пропаганда насилия и наркотиков, атмосфера вседозволенности и беспричинной злости. Очень плохо, когда дети совершают мерзкие поступки, записывают их на видео ради лайков и хвалятся этим на весь мир. Детей надо с детства приучать не к лайкам, а к честному труду и милосердию. Мои девочки растут помощницами. И посуду моют, и пыль вытирают, поливают огород, подметают пол. На ночь мы с Димой читаем им добрые русские сказки или Евангелие. А иногда мы вместе им поём.

Дома у Овчинниковых стоит фортепиано, ведь Алла училась в педучилище на воспитателя и музыкального руководителя. Даже вела в Троельжанской школе уроки музыки, замещая педагога. Поэтому семья идёт по жизни не просто так, а с песней.

- В своё время меня спасли музыка и вера, - говорит Алла. - После рождения второй дочки Машеньки я тяжело и долго болела. Не зная, что делать, я начала ходить в храм и петь в церковном хоре - и вскоре болезнь отступила, мне стало легче. А вообще для счастья нужно немного - лишь бы дети здоровыми росли!

На прощание специально для нас среди Белогорских лесов Дмитрий с Аллой в два голоса исполняют прекрасную песню «Любэ» - «Выйду ночью в поле с конём». Два голоса - глубокий мужской и звонкий женский - сливаются в летнем воздухе, несутся ввысь и вдаль. И так волшебна на душе!

А дочки Люда, Маша и Ксения уже намекнули родителям, что девочек в семье трое, а мальчиков - только двое. И нельзя ли маме с папой найти им третьего братика, чтобы всех стало поровну?

Дмитрий Спиридонов

Моряк и кадровик

■ В старой песенке поётся: «Как вы яхту назовёте - так она и поплывёт». А в данном случае именно от кадровой службы во многом зависит, как будет жить и работать тот или иной коллектив, и кто в него придёт завтра.

12 октября 1918 года Народным комиссариатом заверена «Инструкция об организации советской рабоче-крестьянской милиции». Тогда и были созданы первые отделы кадров для приёма на службу в милицию. В канун профессионального праздника, 105-летия кадровой службы, «Искра» встретила с подполковником полиции Андреем Ивановым - начальником отдела по работе с личным составом МО МВД России «Кунгурский».

- На службу в полицию (тогда ещё милицию) я пришёл в 2000 году после армии, - рассказывает Андрей Иванович. - Изначально меня хотели направить в уголовный розыск, но в тот момент Кунгурский отдел внутренних дел реорганизовывался в УВД, расширились штаты, открывались сразу 120 вакантных должностей и мне вдруг предложили пойти в отдел кадров - инспектором отделения по кадровой и воспитательной работе. Начальником отдела по работе с личным составом в то время был Владимир Власов, его заместителем - Василий Хамков. Оба - известные в Кунгуре люди, ныне заслуженные ветераны правоохранительных органов. Возможно, они что-то во мне разглядели. И не ошиблись. Со временем я понял, что служба в кадрах мне по душе. Это интересно, ответственно и «затягивает».

ПОРЯДОК НА КОРАБЛЕ

Будущий кадровик Андрей Иванов родился в посёлке Семсовхоз под Кунгуром. Окончил лесотехникум по специальности юрист. В 19 лет призвался в армию. Попал на Северный флот, где прослужил два года. Учился на радиотелеграфиста в архангельской учебке, потом был переведён в Североморск Мурманской области. Состоял в экипаже тяжёлого атомного крейсера «Пётр Великий». Служба на «Петре» у моряков считается очень почётной, это один из самых крупных боевых кораблей в мире (не считая авианосцев). Шесть палуб, современное вооружение, свыше 700 человек экипажа.

- О флотской службе у меня остались самые тёплые воспоминания, - говорит Андрей Иванович. - Армия приучает к дисциплине, к порядку в делах и в голове. Меняет мировоззрение с юношеского на взрослое. Привычка к корабельному порядку засела во мне глубоко. Когда я начал службу в полиции, то понял, что работу с людьми, с личным составом кадровик должен начинать ... с себя. Кого первым видит человек, приходя устраиваться на работу? Правильно, инспектора по кадрам. Кадровик - лицо учреждения. Он должен во всём быть примером, начиная с внешнего вида. Форма по уставу, шевроны по линейке, на столе - чистота и аккуратность.

НАДЁЖНЫЙ ТЫЛ - ЗАЛОГ УСПЕХА

Постепенно поднимаясь по служебной лестнице, в 2005 году Андрей Иванов поступил в Пермский филиал Нижегородской академии МВД и окончил его, а в

нынешнем году окончил Московскую академию управления МВД России, защитил диссертацию на тему «Педагогическая техника руководителя ОВД» и получил степень магистра.

- Некоторое время, а если быть точным - четыре года, я возглавлял службу тыла полиции, - добавляет Андрей Иванович. - Там тоже получил богатый административно-управленческий опыт. Сразу скажу: служба тыла бесконечно далека от романтики, это цифры, акты, учёт и хозяйственная деятельность, однако без неё не может функционировать ни один отдел. На тыловиках лежит всё жизнеобеспечение подразделения: вооружение, коммуналка, текущий ремонт зданий, служебный транспорт, ГСМ, вещевое довольствие, организация уборки помещений, подготовка к отопительному сезону, вывоз мусора... Скудно зато? Возможно. Но нужно? Ещё как! Служба тыла заботится, чтобы сотрудник сидел в тёплом помещении, чтобы он вовремя получал обмундирование, а у подъезда стояла заправленная и исправная служебная машина... и ещё о тысяче и одной мелочи.

«СПАСИБО, ЧТО ПОВЕРИЛИ В МЕНЯ»

Спустя четыре года службы в тылу Андрей Иванов снова вернулся в ставшие уже родными «кадры». Он отмечает, что при постоянной работе с людьми кадровик поневоле становится психологом, приобретает опыт общения. Во время собеседования с кандидатами инспектор уже примерно оценивает морально-деловые качества кандидата на службу, его эрудицию и возможные таланты. Понимает, в какое русло его лучше направить.

- В любой работе хорошо сделанное дело всегда даёт чувство внутреннего удовлетворения, и отдел кадров не исключение, - говорит Андрей Иванович. - Бывает, что когда-то принятый тобой на службу человек впоследствии добивается высоких результатов, занимает руководящий пост. И вот он приходит, и благодарит тебя за то, что ты его когда-то «разглядел» и направил по верному пути. Это приятно, это греет душу.

Перед отделом кадров полиции стоят две основных задачи. Первая - приём и увольнение сотрудников, продвижение по службе, переквалификация. Второй аспект - воспитательный. А также повседневная культурно-массовая и спортивная работа с личным составом, занятия по физической и огневой подготовке.

ОПОРА НА СЕМЬЮ

- С 2019 года команда отдела кунгурской полиции стала принимать участие в турслётах, - говорит Андрей Иванов. - Начало положено успешное, мы занимали вторые и третьи призовые места, только обойти команду ИК-40 нам пока не удаётся, зато есть стимул продолжать соревнования. Также мы стали проводить в отделе свой собственный турслёт. Постепенно приобщаем личный состав к здоровому образу жизни.



Подполковник полиции Андрей Иванович Иванов

Сам я уже давно бросил курить, 15 лет подряд занимаюсь закаливанием - обливаюсь на улице по утрам холодной водой при любой погоде. Отжимаюсь, делаю зарядку и дружу с турником.

Всего в отделе по работе с личным составом работает 13 человек. Как считает подполковник Иванов, профессиональный кадровый сотрудник должен быть стрессоустойчивым и ориентированным на общение, чтобы разяснять возникшие вопросы и регулировать конфликты.

- Каждому пришедшему соискателю мы первым делом разъясняем, что в беспоконной полицейской лямке важна поддержка со стороны семьи, родственников, - говорит Андрей Иванович. - Признаться: мне в этом крупно повезло. Семья целиком на моей стороне и не удивляется, если я задерживаюсь на службе допоздна. Моя супруга Елена Евгеньевна - фельдшер «скорой», тоже привыкла работать в авральном режиме. У нас растут два сына. Старшему Дмитрию 19 лет, младшему Егору - 13. Кстати, день рождения Егора приходится точь-в-точь на День кадровика, 12 октября.

ИЗВЕЧНЫЙ КАДРОВЫЙ ВОПРОС

Не секрет, что проблема с притоком молодого пополнения везде сейчас стоит остро. В кунгурской полиции тоже достаточно много свободных вакансий. Кадровики ежемесячно направляют запросы в Центр занятости населения, в военкомат. Также работают и со школами. Например, созданы классы Юных друзей полиции (ЮДП) в кунгурской школе № 18 и в Троицкой школе. Есть у нас и многочисленные классы Юных инспекторов дорожного движения. Воспитание детей - долгосрочная инвестиция в будущее. Возможно, со временем она даст положительный эффект, кто-то из школьников выберет службу в полиции.

- Требования к уровню образования личного состава сегодня весьма высоки, - говорит Андрей Иванов. - Это приносит свои пло-

ды. За более чем 20 лет службы мне есть с чем сравнивать и могу отметить, что уровень профессионального, в первую очередь юридического образования, в органах полиции подтянулся, подросла общая квалификация, особенно на руководящих должностях. Со средним специальным образованием в полиции по-прежнему служить тоже можно, но не выше капитанской должности. А в органы следствия и дознания допускаются специалисты только с высшим образованием.

КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ?

Самые ближние к нам вузы МВД - Нижегородская академия, Уральский юридический институт, Казанский юридический институт. Есть вузы в Москве и Санкт-Петербурге. Если кто-то из старшекласников хочет попытаться счастья в поступлении, отдел кадров кунгурской полиции всегда готов оказать содействие, обратитесь. Помогут. Важный момент: желательно озаботиться этим ещё до окончания 11 класса. Хотя бы за полгода до получения аттестата.

- Обычное время поступления на службу - три месяца, при определённых обстоятельствах может быть добавлен дополнительный месяц, - перечисляет Андрей Иванович. - Кандидаты заполняют анкету, проходят собеседование, психологическое тестирование, медицинскую комиссию. Если результат благоприятный, то назначается военно-врачебная комиссия и полиграф (известный как детектор лжи). Затем сотрудник направляется на первоначальную подготовку. Да, первые месяцы самые сложные. Иногда на этой стадии кандидаты отсеиваются. Приходя в полицию, человек считает себя готовым к нестандартным ситуациям, но позже выясняется, что он морально не созрел для авральной работы, для обращения с оружием или с криминальным контингентом, а там, как вы догадываетесь, публика очень своеобразная. Человек понимает, что не готов принять всю специфику, приказы, инструкции, требования. И уходит.

В своё время существовали так называемые средние школы милиции. Среди кунгуряков есть их выпускники. Эта категория ссузов снова возрождена, ведь из средних школ курсанты выходят уже в звании лейтенантов, знакомые с практической стороной работы в органах правопорядка, готовые сотрудники.

ПРИНЯТЬ И УДЕРЖАТЬ

- Задача кадровика - не только принять на работу, но и удержать сотрудника, - говорит Андрей Иванович. - Бывает, в какой-то момент человек выгорел, устал и приносит рапорт об уходе. Торопиться сжигать мосты не надо. Если сотрудник увольняется не по отрицательным мотивам, то мы обстоятельно беседуем, советуем не торопиться с решением. Ищем выходы из положения, предлагаем перейти в другую службу. Людям иногда нужна перезагрузка, это нормальное явление.

Ветеранская организация в полиции - одна из самых больших в Кунгурском округе, в неё входит около 400 человек. Андрей Иванов отмечает, что в полиции хорошо развит институт наставничества и сотрудники на заслуженном отдыхе не теряют связи с отделом. Совместно празднуют юбилейные даты, проводятся торжественные мероприятия, чаепития, рассылаются поздравления и подарки к Дню пожилого человека, Дню сотрудника органов внутренних дел и отдельным профессиональным праздникам различных служб.

- В наш праздник желаю всем профессиональных успехов, - говорит на прощание Андрей Иванов. - Желаю быть неравнодушными к чужим проблемам, помнить, что полиция призвана помогать людям. Желаю всем черстветь душой, а также всем здоровья, любви в семьях, материального благополучия. И ещё напомню, что любой руководитель должен быть не только руководителем, но и человеком. По-другому в нашей системе нельзя. Человечность - это в обязательном порядке.

Дмитрий Спиридонов

«Талка» из бахмутской мясорубки

Более года назад кунгуряк Сергей с позывным «Талка» ушёл в зону СВО добровольцем. Вернулся с несколькими медалями и с тяжёлым ранением. Но до сих пор не может получить документ участника боевых действий.

«МУЗЫКАНТЫ ВАГНЕРА»

Сегодня, 9 декабря, в России отмечается День Героев Отечества. Сергей к героям себя не причисляет, и фотографироваться для газеты постеснялся. На улице он выходит нечасто - мешает раненая нога, которую уже несколько раз оперировали.

Сергей местный уроженец, по профессии сварщик. В октябре 2022 года записался добровольцем в частную военную компанию «Вагнер». Бывшее воинское формирование покойного ныне бизнесмена Евгения Пригожина в зоне СВО прозвали «музыкантами». И в освобождении Бахмута-Артёмовска есть немалая заслуга вагнеровцев.

- Срочную службу я служил в Волгоградской области и Екатеринбурге, рядовой запаса, - говорит Сергей. - У меня двое детей и внучка. В прошлом году подписал контракт с ЧВК «Вагнер». 12 октября прошлого года мы вылетели из Перми, утром были уже в учебном лагере в Луганской Народной Республике, на бахмутском направлении.

Здесь Сергей получил жетон с личным номером и позывной. Позывной каждый придумывает сам. В боевых действиях удобнее кричать человека по прозвищу, чем по имени-отчеству. Сергей в шутку выбрал позывной «Талка». Большинству это известно как марка водки, хотя в России название Талка носят несколько рек - в Архангельской, Нижегородской, Ивановской и Новгородской областях.

ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ ШТУРМА

В Луганской Республике бойцам дали десять дней, чтобы получить и пристрелять оружие, освоиться с военно-полевым бытом. А боевая задача стояла прямо перед глазами - им предстояло штурмовать город Артёмовск (украинское название - Бахмут).

Сегодня Бахмут (Артёмовск) у всех на слуху. Тяжёлые бои за овладение этим населённым пунктом шли с августа 2022 года. Расположен он на реке Бахмут в 89 километрах от Донецка и примерно в 8 километрах от Соледара, на перекрёстке важных дорог, ведущих в ЛНР и ДНР. В мирное время население составляло более 70 тысяч человек - примерно как наш Кунгур. Градообразующей отраслью являлись соляная промышленность, цветная металлургия, производство стройматериалов. В городе расположен завод цветных металлов, завод шампанских вин, два машиностроительных завода.

- Город компактный, по справочнику территория всего 41,6 квадратных километра, - говорит Сергей. - Но начиная с 2014 года, во время так называемых «минских соглашений», украинская сторона превратила его в мощный оборонительный узел. Обустроила бетонированные огневые точки, подземные ходы сообщения, на подступах к городу - минные поля. Бои шли буквально за каждый сантиметр, за каждый отдельный дом. Недаром для ветеранов-участников в ДНР даже учреждена медаль «Бахмутская мясорубка».

«МОРКОВКА» ЗА ПЛЕЧОМ

Сергей состоял в отделении штурмовиков. Вооружение: авто-



Фото из открытых источников

Штурм Артёмовска (Бахмута) российскими силами длился девять месяцев

мат Калашникова АК-74 (калибра 5.45), восемь магазинов, четыре гранаты, за спиной - пара «морковок» (так в обиходе называют ручные гранатомёты «Муха» и «Шмель»). Плюс бронезилят и каска.

- В боевых действиях я находился с 27 октября по 7 декабря, до получения ранения. Почти полтора месяца боёв, непрерывный контакт с противником. Постоянные обстрелы, налёты беспилотников. Жили в окопах, в землянках. Копали вручную, лопатами. Повезло, что земля там мягкая, чернозём, поддается легко. Всё же не скалу долбить! Если повезёт захватить вражеское укрепление - воешь из него.

На «оттяжке» за это время Сергей не бывал («оттяжкой» на фронте называют временный отвод бойцов в тыл для отдыха и перестроения).

- Настоящих украинцев на противоборствующей стороне я не видел, против нас в Артёмовске воевали в основном наёмники: поляки и румыны. Профессиональные солдаты в натовской экипировке. Вооружены советскими «калашниковыми» АКМ-47, датскими винтовками М-62, пулемётами «Браунинг» калибра 12.7 миллиметра. Также их активно поддерживали артиллерия, миномёты, дроны. На тот момент враг, наверное, даже превосходил нас по количеству артиллерии и беспилотников, да вдобавок сидел в хорошо укрепленном городе и имел плотные минные заграждения.

СМЕРТЕЛЬНЫЙ «ЛЕПЕСТОК»

О минах стоит сказать отдельно. По словам Сергея, подходы к Бахмуту были практически засыпаны «лепестками». Так называется противопехотная фугасная мина ПФМ-1, изобретённая в СССР. Вообще-то использование ПФМ-1 запрещено Женевской конвенцией, поскольку она опасна для мирного населения, однако украинская сторона применяет её направо и налево - черпает из старых советских запасов.

Эти мелкие мины разбрасываются с самолётов или специальными машинами. Длинной всего 11 сантиметров, овальный «лепесток» имеет почти плоскую форму и сливается с землёй. Заметить его трудно, но если по неосмотрительности на взрывчатый «лепесток» кто-нибудь наступит - взрос-

лый человек, ребёнок, собака - он как минимум искалечит ногу.

ПРОСТО ТАКАЯ РАБОТА

- Чем спецоперация отличается от войны? - объясняет Сергей. - Да элементарно. В условиях войны любой населённый пункт можно просто закидать бомбами с самолётов, не разбирая, кто там прав, кто виноват. А во время спецоперации каждую деревню, каждый хутор приходится брать «вручную», потому что противник любит прятаться за спины мирных жителей. Именно поэтому наступление идёт не так быстро, как хотелось бы.

В той местности, где стояли «вагнеровцы», бродило много беспризорных собак и кошек, и даже нахальные кабаны попадались, которые расплодились не на шутку, поскольку на них никто не охотится.

- Один из примеров нашей повседневной работы - взятие высоты на окраине Бахмута. В ней засели несколько наёмников, простреливали мост. Их там было всего четверо, но позиция у них выгодная, не подобраться. Один снайпер, два пулемётчика и помощник пулемётчиков. Командование вызвало нас в составе отделения - 12 человек. Поставили задачу - ликвидировать «гнездо». Без потерь у нас, к сожалению, не обошлось, но высоту мы взяли. Накрыли всех четверых противников, одного из них захватили живым.

К ВАМ ЛЕТИТ БЕСПИЛОТНИК

Прогресс не стоит на месте. Современные боевые действия сегодня более высокотехнологичны по сравнению с кампаниями в Афганистане, Нагорном Карабахе или Чечне. В частности, на вооружении появилась такая новинка, как дрон-беспилотник. Есть дроны ударные, есть разведывательные. Эти «электронные птички», которые управляются с обычного планшета, поднимаются над позициями в воздух десятками и сотнями.

- Попав туда, первым делом учишься смотреть в небо над собой, - говорит Сергей. - Беспилотник может вынырнуть в любую минуту. На слух полагаться нельзя. Моторчики у дронов маломощные, поэтому слышно их становиться только вблизи - вроде как шмель жужжит. Если услышал звук - значит, дрон совсем близко, может, метра в двадцати. В Бахмуте с украинских позиций чаще всего при-



Фото: Дмитрий Спиридонов

Боевые награды Сергея: две медали «За отвагу», медаль «Бахмутская мясорубка»...

летали одноразовые, самодельные дроны, собранные из всякого хлама с привязанной снизу обычной гранатой от подствольника. Конечно, самоделок тоже следует остерегаться, но если вовремя заметил опасность и сохранил спокойствие, то отбиться можно. Если повезёт, дрон можно сбить выстрелом или камнем, или специальным оружием, или даже убежать от него и спрятаться. Тут уж по-всякому бывает.

ТОТ САМЫЙ ОСКОЛОК

7 декабря исполнился год, как Сергей получил ранение. В сам Артёмовск он так и не попал. Штурм города начался в августе 2022 года, в декабре шли бои за пригороды, а окончательное освобождение Артёмовска ценой немалых потерь произошло только в мае 2023 года.

В тот день, 7 декабря, подразделения штурмовиков «Вагнера» шли в очередное наступление и попали под миномётно-артиллерийский обстрел. Сергей услышал над головой характерный свист летящей 82-миллиметровой мины и залёг в колею от грузовика. Но колея оказалась мелковата для бойца в полном снаряжении.

Батальонные миномёты БМ-82 производились в СССР ещё до Великой Отечественной войны. Миномёт выбрасывает боеприпас на расстояние 2-3 километра, а при взрыве мина разлетается на несколько сотен осколков. Радиус поражения - до 60 метров. Очень опасная штука для солдата в открытой местности.

- Я упал в колею, но видно правая нога осталась возвышаться над землёй, в неё навывлет и прошёл осколок мины, - говорит Сергей. - Мне перебило и раздробило бедренную кость. Так я выбыл из строя, стал «трёхсотым». Меня эвакуировали в тыл. Шесть месяцев лежал в госпиталях в Луганске, Москве и Анапе, перенёс три операции. Теперь предстоит четвертая - будут наращивать кость при помощи аппарата Илизарова. Такие клиник всего две - в Кургане и Санкт-Петербурге. Я еду в Питер. Операция будет бесплатной, нужны деньги только на дорогу и проживание. И потом долгая реабилитация.

ГДЕ Я? КТО Я?

Неприятным сюрпризом для участника СВО стало то, что ЧВК «Вагнер», где он служил, ликвидировалась. Деньги по шестимесяч-

ному контракту Сергей ещё успел получить, в том числе и за период, который лежал в госпитале, а вот с документальным оформлением и получением официального статуса участника боевых действий возникли сложности.

- Дали мне вторую группу инвалидности по временной нетрудоспособности. Пенсия - 12800 рублей. Больше никаких выплат не получаю, льгот участника боевых действий тоже, - говорит Сергей. - После гибели Пригожина и упразднения ЧВК «Вагнер» я словно между небом и землёй. Хотя участвовал в боевых действиях наравне со всеми, имею две медали «За отвагу», медаль «Бахмутская мясорубка» и «За взятие Бахмута». Я выполнял боевую задачу. А пули и осколки не различают, кто контрактник, кто доброволец, кто мобилизованный. Они косят всех.

ВЕРНУТЬСЯ К МИРНОМУ ТРУДУ

Сергей всё-таки надеется, что вопрос с присвоением ему статуса участника боевых действий решится положительно. Иметь бы здоровые ноги - проще было бы добиваться положенных льгот. Но вот как раз со здоровыми ногами проблема.

Председатель городского совета ветеранов Юрий Лопатин в курсе того, с чем на гражданке столкнулся Сергей. Пытается помочь, наводит справки, стучит в двери.

- Взаимовыручка, поддержка на фронте - конечно, она есть всегда, - с благодарностью говорит Сергей. - Без этого воевать невозможно. Большинство ребят я знал только по позывным, по имени-фамилии там мало кто представлялся. Иногда, бывало, не успеешь познакомиться поближе, а человек уже получил ранение и выбыл. Или стал «двухсотым грузом». Но принцип взаимопомощи на линии боевого соприкосновения никто не отменял. Если товарищ попал под обстрел - прикрой. Если голоден - накорми. Если он без патронов - поделись. А если он ранен - отгаси в безопасное место и окажи первую помощь. Так и работали.

Сейчас Сергей надеется, что и в тылу понятие о взаимовыручке сохранилось. Он мечтает подтвердить свой статус, удачно пережить операцию, восстановить здоровье и вернуться к мирной работе. Не так это и много, согласитесь.

Дмитрий Спиридонов